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1. Menţiuni documentare 
ale edificiilor religioase medievale de pe Valea Tutovei 

 
Cele mai spectaculoase edificii religioase de pe Valea Tutovei (arealul 

din actualul judeţ Bacău), lucrate în tehnica populară, sunt cele peste 40 de 
biserici care au existat sau mai există în zonă. Deşi numărul lor era mult mai 
mare, o parte dintre ele au fost reconstruite din paiantă, vălătuci sau zid. Marea 
lor densitate se explică prin faptul că acestea trebuiau să răspundă necesităţilor 
de cult ale satelor mici, dar şi comunităţilor mai numeroase. “Micile sanctuare 
de lemn - consemna Paul Henri - simbolizează vremurile când comunităţile 
umane nu depăşeau cadrul unui sat sau al unei văi şi când credincioşii nu 
aveau la dispoziţie mijloace materiale pentru construcţii de mari dimensiuni”. 

Cum era şi firesc, primele menţiuni documentare privind lăcaşele de cult 
din arealul Tutovei (acum în judeţul Bacău) au apărut pe fondul unui climat 
istoric favorabil fenomenului de ctitorire, climat care a generat nu numai 
manifestările creştine şi actul ca atare de ctitorire, dar, implicit, a încurajat 
emiterea de către cancelaria domnească moldavă şi de către particulari a multor 
documente cu caracter de danie ctitoricească. Acest gen de acte se emiteau fie 
pentru împroprietărirea unor edificii religioase deja existente, fie pentru 
împroprietărirea diferitelor categorii sociale cu sate, părţi de sate şi moşii, dar şi 
cu locuri unde noii proprietari puteau construi biserici, schituri sau mănăstiri. 
De asemenea, o altă categorie importantă de documente o reprezintă cele în care 
sunt menţionate nume de preoţi, călugări sau monahi, fie în calitatea lor de 
vânzători sau cumpărători de sate sau părţi de sate, fie în calitatea lor de martori 
sau de scriitori ai unui act. Nu-i mai puţin adevărat că există şi documente emise 
chiar de clerici sau de către aşezămintele monahale din zona care ne interesează, 
dar ponderea lor este mai mică şi apar ceva mai târziu, având însă peceţile lor 
proprii. 

De asemenea, trebuie precizat faptul că toate actele referitoare la 
existenţa şi evoluţia unei vieţi religioase în zona băcăuană a Văii Tutovei (până 
la finele secolului al XVII-lea) reprezintă, de fapt, o sumedenie de informaţii 
care surprind stări de spirit, mentalităţi, condiţii social-economice, culturale şi 
politice ale desfăşurării unei epoci istorice grăitoare. Evident, aspectul 
predominant al desfăşurării istorice reflectate în acte este cel legat de raporturile 
de proprietate, fie că ele aveau ca obiect pământul, vecinii sau elementele 
constitutive ale patrimoniului sătesc, fie că vizau stăpânirile domneşti, boiereşti 
şi mănăstireşti deja constituite.  
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Totodată, pentru epoca lui Vasile Lupu (1634-1653) se constată o creştere 
a numărului de acte referitoare la istoria edificiilor religioase din zona vestică a 
Văii Tutovei sau care ilustrează apariţia unor „scriitori de acte” - fie de profesie 
(ca diecii şi uricarii), fie doar ştiutori de carte (cum erau marii boieri, dregătorii, 
slujitorii domneşti, dar mai ales clericii). În acest context al creşterii numărului 
de acte pentru spaţiul amintit, putem spune că se observă o atenţie mai mare 
acordată acestui areal chiar de către voievodul însuşi sau de către slujitorii săi. 

Diverse şi cu un conţinut care permite şi studierea normelor juridice 
aplicate în epocă, aceste acte referitoare la edificiile de cult şi la slujitorii 
acestora (din zona băcăuană a ţinutului Tutova) au fost emise, deseori, de 
cancelaria domnească din timpul celor mai însemnaţi ctitori moldavi: 
Alexandru cel Bun (1400-1432), Ştefan cel Mare (1457-1504), Petru Rareş 
(1527-1538 şi 1541-1546), Alexandru Lăpuşneanu (1552-1561 şi 1564-1568), 
Ieremia Movilă (1595-1606) şi, bineînţeles, Vasile Lupu (1634-1653). Alături 
de aceste acte, nu trebuie uitate nici acele documente cu caracter local, emise de 
boieri, clerici, aşezămintele monahale sau, mai rar, de către răzeşi, dar nici cele 
emise de autorităţile din zonă (vornicia Ţării de Jos, isprăvnicia ţinutului 
Tutova, episcopia Romanului etc.). 

Multe din aceste acte cu caracter local - care menţionează lăcaşuri de cult 
şi clerici din zona amintită - au putut fi cunoscute datorită activităţii eficiente de 
culegere, sistematizare şi publicare a lor, activitate desfăşurată de iluştrii noştri 
înaintaşi; este vorba de Nicolae Iorga, Ioan (Iacov) Antonovici, Alexandru 
Papadopol-Calimah, Gheorghe Ghibănescu şi mulţi preoţi de ţară care s-au 
preocupat de istoria parohiilor lor. Acest efort de recuperare a trecutului istoric 
al unor monumente ecleziastice din zonă este cu atât mai important, cu cât 
observăm că unele dintre aceste edificii nu ne-au mai fost cunoscute nouă, în 
condiţiile în care ele nu s-au mai păstrat până astăzi (din cauza vitregiei 
vremurilor sau perisabilităţii materialului lemnos). De altfel, aceeaşi valoare de 
unicat o au şi alte documente privitoare la construcţiile cultice care nu mai 
există actualmente în spaţiul respectiv. De aici şi necesitatea verificării 
arheologice a zonei! 

În acest sens, am încercat - pe cât posibil - să coroborăm sursele 
documentare referitoare la lăcaşele de cult din zona Tutovei (din judeţul Bacău) 
cu rezultatele cercetării arheologice întreprinse în ultimele decenii, dar şi cu alte 
surse de informare (descrieri ale călătorilor străini, izvoare narative, epigrafice, 
iconografice etc.). Din acest punct de vedere, se poate spune că în acest areal a 
existat de timpuriu o viaţă specifică unei populaţii de mult creştinate, fapt ce ne 
determină să admitem şi ideea existenţei aici a unor biserici şi schituri de 
dinaintea menţionării lor documentare. 

În sfârşit, mai trebuie precizat un ultim aspect: acela al delimitării exacte 

a spaţiului teritorial cercetat. Astfel, Bârladul a constituit un centru de 

emergenţă creştină care a radiat pe o zonă mult mai întinsă decât ţinuturile 

Tutova şi Bârlad (ca forme de organizare administrativ-teritorială), aşa încât 
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zona creştină din jurul acestui oraş era mult mai întinsă. Într-un fel, unitatea 

arhitecturală religioasă care s-a constatat la monumentele din tot arealul 

etnografic tutovean o regăsim şi în zona vestică a ţinutului respectiv, denumită 

în continuare zona băcăuană a Văii Tutovei şi corespunzând cu o parte din 

spaţiul ecleziastic al Protoeriei fostului ţinut Tutova. Evident că acesta nu a mai 

rămas acelaşi cu cel administrativ, politic sau economic, ci constituie doar o 

zonă spirituală şi artistică legată de jurisdicţia canonică creştină şi ierarhia 

ecleziastică, dar şi de influenţele artistice receptate în cadrul arhitecturii 

bisericeşti din Moldova. Aşadar, am inclus aici doar menţiunile documentare ale 

lăcaşelor de cult din ţinutul Tutova, dar numai pe cele care vizează zona 

băcăuană a acestui ţinut. 

* 

A. Menţiuni documentare din secolul al XV-lea 
O primă menţiune documentară a unui lăcaş de cult din ţinutul Tutova şi 

care acum se află în judeţul Bacău datează din 6 iulie 1438 şi este vorba de un 

act emis la Vaslui, de către voievozii Iliaş şi Ştefan al II-lea (fiii lui Alexandru 

cel Bun), prin care cei doi îi dăruiau lui Mihail Oţel pisar mai multe sate, printre 

care şi satul “unde au fost Costea călugărul, la gura Dunavăţului, pe Dobrana”1. 

Satul cu pricina a fost localizat lângă siliştele Zlătari şi Ungureni, în comuna 

Filipeni (din actualul judeţ Bacău), numai că el apare menţionat des în ţinutul 

Tutova, deşi uneori este inclus şi în ţinutul Tecuci. Dar ceea ce este important 

este faptul că a existat un Costea călugărul şi, poate, un schit pe care poate 

tocmai el l-a ctitorit. Din păcate, această zonă nu a fost verificată arheologic şi 

nici numele călugărului nu mai apare în alte izvoare istorice, astfel încât 

menţiunea ca atare rămâne singulară.  
În aceeaşi ordine de idei, voievodul Alexăndrel - prin actul din 21 

decembrie 1452 - întăreşte lui Trişor şi fratelui acestuia mai multe sate, printre 
care erau Oprişeşti, Răchitiş şi „satul popii Duma, pe Dobrotvor”2. Satul unde 
probabil că exista şi o biserică pe care o slujea acest preot Duma este Ţepoaia, 
din comuna Motoşeni, jud. Bacău. Acest sat aparţinea atunci ţinutului Tutova, 
dar nici aici nu s-au făcut cercetări arheologice.  

Printr-un alt act - emis la 16 ianuarie 14953 - Ştefan cel Mare întăreşte lui 
Toader şi fratelui său (Ivan) satul Gheeşti (pe Zeletin), cumpărat cu 85 de zloţi 
tătăreşti de la nepoţii popii Petru Scolofendie şi ai popii Dragomir. Deşi satul 
Gheeşti a fost înglobat în satul Cornăţelu, din comuna Motoşeni (jud. Bacău), el 
a făcut parte iniţial din fostul ţinut Tutova. În ceea ce-i priveşte pe cei doi 
preoţi, credem că ei slujeau cel puţin la un lăcaş de cult din zonă care va fi 
existat. 

1 DRH, A. Moldova, vol. I, doc. 185. 
2 Ibidem, vol. II, doc. 23. 
3 Ibidem, vol. III, doc. 167. 
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Foarte interesantă este şi menţionarea documentară, în secolul al XV-lea, 
a unor numeroase toponime şi antroponime care sugerează existenţa unor 
lăcaşuri de cult şi a unor clerici în zona de referinţă: este vorba de toponimele 
Mănăstireni, Mănăstirea, Chiliiani, Chilia, Călugăreni, Călugăra, Răspopi 
(Răspochi), Călugăriţa, Popi, Popeni, „Unde au fost mănăstirea”, Dealu 
Mănăstirii, Fântâna Călugărului etc., dar şi de numele de persoane ca Giurgiu 
Răspop, Eufrosina Stareţa, Floarea Călugăriţa etc.4. 

În acelaşi timp, o serie de edificii religioase din ţinutul Tutova şi 
actualmente existente în judeţul Bacău sunt fie menţionate (indirect) în 
documentele veacului al XV-lea sau în cele din secolele următoare, fie sunt 
consemnate în alte izvoare istorice scrise ca fiinţând încă din secolul al XV-lea. 
Dintre ele putem aminti mănăstirea de la Boziani (1446)5 şi biserica de la 
Burdusaci (1487)6. Totuşi, părerea noastră este că existenţa multora dintre ele în 
veacul al XV-lea nu este probată şi, ca atare, aceste menţiuni trebuie analizate 
cu mare prudenţă. Nu-i mai puţin adevărat că o parte din ele ar fi putut să existe 
acum şi să nu mai fi rezistat vitregiilor oamenilor şi timpurilor, cum foarte 
probabil au existat şi alte lăcaşe care nu au fost nicicând consemnate în scris. 
Rămâne ca prin cercetările arheologice viitoare să se mai poată găsi urmele 
câtorva dintre ele! 

În fine, mai trebuie spus faptul că există mai mulţi preoţi menţionaţi în 
secolul al XV-lea şi care au existat în zona amintită. Dintre aceşti clerici, cei 
mai adesea amintiţi sunt: preotul Iliaş din Ilieşti (1488)7, popa Vasile din 
Răchitoasa (1492)8, popa Petru Scolofendie din Gheeşti-Motoşeni (1495)9, 
protopopul Uiga de pe Valea Tutovei10 etc. Consemnarea lor ca atare în actele 
vremii nu este întâmplătoare, ci trebuie înţeleasă ca o existenţă firească a unor 
slujitori care satisfăceau necesităţile cultice ale credincioşilor ortodocşi în spaţii 
special amenajate, chiar dacă modeste (biserici, schituri sau chiar mănăstiri). E 
firesc să presupunem că acolo unde nu exista o bisericuţă sau un schit, a existat 
cel puţin o cruce în jurul căreia, în zile de sărbătoare, se adunau credincioşii şi 
unde un preot umil oficia slujba în slavonă, după care ţinea nelipsita predică, 
tălmăcind tâlcul sfintei Evanghelii.     

Aşadar, din cele arătate până acum, se poate observa faptul că în spaţiul 
care ne interesează au existat edificii religioase - menţionate documentar în 
veacul al XV-lea, numai că multe din ele au dispărut, fie din cauza precarităţii 
materialelor de construcţie, fie din cauza factorilor naturali şi umani, dar sigur şi 
în directă legătură cu starea materială şi financiară a proprietarilor sau ctitorilor 

4 Ibidem, vol. I, II, III. 
5 DIR, A. Moldova, secolele XIV-XV, vol. I, p. 217. 
6 Anuarul Episcopiei Romanului, Episcopia Romanului,1936, p. 317. 
7 DRH, A., vol. I, doc. 257, p. 365. 
8 DIR, A., XIV-XV, vol. II, p. 265. 
9 Ibidem, XV, vol. II, p. 237. 
10 Ibidem, XV, vol. II, p. 286. 
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lor. Totodată, consemnarea unor nume de  preoţi în actele vremii este un 
argument indirect al existenţei şi a altor lăcaşe de cult în zona la care ne referim. 
Din toate acestea reiese faptul că ortodocşii acestui spaţiu au dus în continuare o 
viaţă creştină normală, începută încă din secolele anterioare. 

* 
B. Menţiuni documentare din secolul al XVI-lea 

Ceea ce se observă în secolul al XVI-lea este faptul că menţiunile 
documentare despre lăcaşurile de cult din arealul menţionat devin mai 
numeroase şi mai diversificate. Acest fapt se datorează, pe de o parte, 
consemnării în acte a acestor construcţii religioase care au fost ridicate de 
ctitorii lor încă din secolul precedent, dar - pe de altă parte - şi înmulţirii actelor 
de ctitorire din veacul al XVI-lea. Tot acum sunt menţionaţi mai mulţi preoţi, 
semn că aceştia capătă un rol şi mai important în viaţa comunităţilor pe care le 
slujeau. 

O primă mănăstire din ţinutul Tutovei şi care acum este în judeţul Bacău 
este menţionată documentar în secolul al XVI-lea abia în actul din 18 mai 1525, 
prin care Lazor (fiul lui Toma Mitiuţel) vinde „satul Găiceni, pe Topolovăţ, cu 
mănăstire”11 lui Bogdan medelnicer. Aceeaşi mănăstire este amintită şi mai 
târziu, într-un act de întărire emis la 7 iunie 152812. S-ar putea ca ctitorul ei 
iniţial să fi fost acel Toma Mitiuţel, dar cert este că acest aşezământ s-a bucurat, 
la început, de o bună administraţie, din moment ce în numai câţiva ani i-au 
crescut considerabil veniturile. 

Tot dintr-un act de întărire al unui moştenitor aflăm şi de mănăstirea de 
pe Pojorâta, lângă Lichitişeni, din seliştea Ivan. Astfel, la 8 ianuarie 1549, 
Ivancul lăsa pentru Trif şi copiii lui Ivan Craiu „un loc pentru mănăstire”13. Deşi 
localitatea amintită este acum în comuna Vultureni (judeţul Bacău), totuşi, în 
perioada în care a avut loc această întărire, ea aparţinea de ţinutul Tutova. 

La 18 septembrie 1554, jumătate din satul Lărgăşeni, lângă Corbiţa (fost 
în ţinutul Tutovei, acum în jud. Bacău), era vândut şi întărit lui Ioasaf monah, 
fost logofăt14. Din alte surse de informare nu reiese dacă acest monah a construit 
aici vreun lăcaş, dar prezenţa sa în zonă poate fi pusă în legătură cu existenţa 
prin împrejurimi a unui astfel de edificiu. 

Despre existenţa unei bisericuţe (probabil, din lemn) la Filipeni (comuna 
Motoşeni, jud. Bacău) aflăm dintr-un act emis la 21 noiembrie 1563, prin care 
un oarecare Pătru este întărit cu jumătate de sat, „denspre dealul besearicei, den 
sus de ţintirim”15. Din păcate, alte informaţii despre acest locaş nu mai sunt 
menţionate, dar cu siguranţă că el servea necesităţilor cultice de aici. 

De asemenea, menţionarea documentară a preotului Sava din Godineşti 

11 Ibidem, XVI, vol. I, p. 223-224. 
12 Ibidem, p. 279-280. 
13 Ibidem, p. 497-498. 
14 Ibidem, vol. II, p. 52. 
15 Ibidem, p. 158. 
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într-un act de întărire din 14 octombrie 157416 - prin care lui Ilie Vancea şi fiilor 
acestuia li se întărea proprietatea asupra unei părţi de moşii din satul respectiv - 
nu numai că atestă indirect existenţa unui lăcaş de cult în zonă, dar arată şi rolul 
important pe care l-au căpătat slujbaşii credinţei, din moment ce popa Sava este 
cel care întocmeşte acest act. 

Aşa cum aminteam, în secolul al XVI-lea se constată o creştere a 
numărului de preoţi. Spre exemplu, numai în intervalul dintre 1572 şi 1574 apar 
menţionaţi în acte şase preoţi din zona care ne interesează: popa Ioan din 
Stâncăşeni (1572)17, popa Ivan tot din Stâncăşeni (1572)18, preotul Cârstea din 
Chetreşti (1574)19, Ursu popă din Ţifăneşti (1574)20, preotul Sava din Godineşti 
(1574)21 şi Odochia călugăriţa care, împreună cu sora ei, pune zălog satul 
Cărăpciuneşti (ţinutul Tutova) pentru Băseanul şi Huhulea (în 1574)22. Dacă în 
cazul primilor prelaţi este vorba de tată şi fiu - probabil slujind la vreo bisericuţă 
din Stâncăşeni, ceilalţi patru preoţi este posibil să-şi fi avut fiecare biserica lui 
parohială sau mănăstioara sa. 

De asemenea, interesant este faptul că tocmai în 1599 apar consemnaţi în 
acte foarte mulţi preoţi din zona băcăuană a Văii Tutovei, cum ar fi: popa Ilie 
din Dumbrava (sat din comuna Răchitoasa, acum judeţul Bacău)23, preotul 
Toma din Plopana (comuna Plopana, jud. Bacău)24, preotul Petrache din 
Motoşeni25, popa Nicoară care îşi avea prisaca pe Topolovăţ26, preotul Gavriil 
din Chetreşti27, popa Ioan din Ţifăneşti (sat în jud. Bacău)28, preotul Crăciun din 
Godineşti (jud Bacău)29. 

Ca şi în secolul anterior, o serie de toponime şi antroponime întâlnite în 
actele veacului al XVI-lea reflectă, indirect, existenţa unei vieţi creştine bogate 
în zona Bârladului şi, de ce nu, prezenţa şi a altor clerici sau chiar a unor edificii 
religioase aici. Dintre aceste toponime, amintim doar câteva: Valea Popii, 
Răspopi, Dealu Bisericii, Schitu, Gârla Călugăriţei, Călugăreni, Popi, „Unde au 
fost Costea Călugărul”, „Unde a fost mănăstirea” etc. De asemenea, iată şi 
câteva antroponime mai sugestive: Ioasaf Monah, Odochia Călugăriţa, Dionisia 
Călugăriţa, Ursu Staroste etc. 

16 Ibidem, vol. III, p. 65. 
17 Ibidem, p. 10. 
18 Ibidem, p. 14. 
19 Ibidem, p. 39. 
20 Ibidem, p. 44. 
21 Ibidem, p. 65. 
22 Ibidem, p. 129. 
23 Ibidem, vol. IV, p. 290. 
24 Ibidem, p. 169. 
25 I. Antonovici, Documente bârlădene, vol. IV, Bârlad, Tipografia C.D. Lupaşcu, 1924, p. 38. 
26 DIR, A., XVI, vol. IV, p. 244. 
27 Ibidem, p. 246. 
28 Ibidem, p. 264-265. 
29 Ibidem, p. 159. 
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În altă ordine de idei, mai multe lăcaşe de cult din zona băcăuană a Văii 
Tutovei sunt menţionate ca existând încă din secolul al XVI-lea, dar fie în 
documente mai târzii, fie în alte surse istorice scrise. Dintre aceste edificii, reţin 
atenţia în mod deosebit următoarele: biserica din Căpuşneni (1549)30, schitul 
Dumbrăveni (finele veacului al XVII-lea)31 şi schitul Arini (1599)32. 

Nu în ultimul rând, o serie de clerici din aceeaşi zonă apar mai frecvent în 
actele secolului al XVI-lea, fie ca martori, vânzători sau cumpărători de 
pământuri, fie ca “scriitori” ai acestor documente. Iată câteva exemple de astfel 
de slujitori ai credinţei: popa Iosif din Răchitoasa (1581)33, popa Irimia din 
Oboroceni (1583)34, preotul Arseni din Fundu Tutovei (1583)35, popa Andronic 
din Chetreşti (1587)36, popa Dumitru din Obârşia Seacă (1589)37, Ursu 
Pătrăşcan staroste (1599)38 etc. 

Din cele expuse până acum, reiese faptul că şi în veacul al XVI-lea apar 
menţionate destul de multe ctitorii, numai  că - faţă de cele din secolul anterior - 
acestea par să fi avut o existenţă mai îndelungată, din moment ce unele dintre 
ele vor fi semnalate şi în veacul următor. În privinţa numărului mai mare de 
clerici, credem că această categorie capătă în acest timp o importanţă deosebită 
şi, totodată, ea sugerează existenţa şi a altor monumente religioase nesemnalate 
în actele de atunci. 

* 
C. Menţiuni documentare din secolul al XVII-lea 

În secolul al XVII-lea se constată o amploare a fenomenului ctitoricesc, 
fie sub forma rectitoririi (reclădirii) unor monumente cultice din veacul anterior, 
fie sub forma unor danii mai consistente către lăcaşele de cult (atât către cele 
din zona de referinţă, cât şi către altele din Moldova sau chiar de la Muntele 
Athos), dar şi prin apariţia unor noi construcţii ecleziastice în arealul care ne 
interesează. Pe de altă parte, multitudinea de documente care consemnează acest 
fenomen ctitoricesc, precum şi sporirea numărului de preoţi menţionaţi acum 
reflectă nu numai viaţa religioasă mult mai dinamică, ci şi o mai mare 
contribuţie a comunităţilor locale la ridicarea acestor „candele aprinse ale 
sufletului românesc”, în condiţiile unei conjuncturi politice şi economice mai 
puţin favorabile. 

Într-un act din 16 februarie 1617 - emis la Bârlad - apare „preutul Lazăr 
de la bisărica den Rusăni, în ţinutul Tutovei”39. Acest document se referă la 

30 Arhivele Statului Bucureşti, Documente moldoveneşti, VII/15. 
31 Ibidem, VIII/11. 
32 Ibidem, XII/14. 
33 DIR, A., XVI, vol. III, p. 158. 
34 Ibidem, p. 229. 
35 Ibidem, p. 279. 
36 Ibidem, p. 440. 
37 Ibidem, vol. IV, p. 194. 
38 Ibidem, p. 221. 
39 Arhivele Statului Bucureşti, Documente moldoveneşti, XV/4. 
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vânzarea şi cumpărarea unor moşii de la Dolmeni, Plopana şi Belzeni - toate 
aparţinând familiei boierilor Bogdan40. Probabil că această bisericuţă era din 
lemn, iar la ridicarea ei au ajutat şi răzeşii din zonă.  

Un alt lăcaş de cult semnalat în secolul al XVII-lea a fost schitul 
Fătăciuni - cu hramul „Adormirea” - din satul Fântânele (ţinutul Tutova, jud. 
Bacău). El este amintit într-un hrisov din 31 martie 1667, prin care li se întărea 
aceloraşi boieri Bogdan stăpânirile asupra satelor Fătăciuni (Fântânele), 
Cernuieşti, Praja şi Chilieni, pe care aceştia le dăruiau „sfântului schit rădicat de 
noi”41. Aşadar, ctitorii acestui lăcaş erau membrii familiei boierilor Bogdan, cel 
mai probabil fiind vornicul Manolachi Bogdan. El avea în posesie atunci satul 
Fătăciuni. Din alte surse documentare42, observăm că schitul s-a bucurat de 
anumite privilegii, fiind deseori scutit de dări. Interesant este faptul că în 1685 
sunt menţionaţi doi egumeni ai acestui schit: Dionisie şi Calistru43. E posibil ca 
acest locaş să fi fost construit din lemn, din moment ce nu a mai rezistat în timp. 

În a doua jumătate a veacului al XVII-lea se observă o înmulţire a 
menţiunilor documentare despre lăcaşele de cult din zona care ne interesează, 
fie că erau ctitorii boiereşti, fie că au fost ridicate de comunităţile locale. Dintre 
acestea, enumerăm câteva mai importante: biserica din Oprişeşti- Răchitoasa 
(1639-1654)44 şi cea din Blăneşti-Podu Turcului (1668)45. 

Cel mai interesant monument religios medieval din arealul menţionat 
rămâne mănăstirea Răchitoasa, chiar dacă a fost deseori menţionată ca făcând 
parte din ţinuturile Tutova, Bacău sau Tecuci. Schitul (apoi, mănăstirea) 
Răchitoasa - de pe valea Zeletinului - era unul dintre cele mai bogate 
aşezăminte din Moldova secolelor XVII-XVIII. Prima biserică a sa - cu hramul 
„Cuvioasa Paraschiva”- a fost construită din lemn pe la 1677, de către marele 
clucer Enache Cunupi, ajutat fiind de familiile boiereşti Palade şi Cantacuzino. 
Acest lucru reiese din actul de la 19 iunie 1677, atunci când Andonie (fiul lui 
Ilie, nepotul lui Ignat) şi alţii (strănepoţii lui Ignat din Răchitoasa) „i-au dat 
clucerului Enache un loc pentru zidirea unei monastiri, cu pomeţi, câmpuri, 
pământuri de arat, fâneţuri, vad de moară, râmnic de peşte şi pădure, partea 
moşului lor”46. Clucerul Enache a făcut şi alte cumpărături din satul Răchitiş de 
la Simion şi de la cumnatul acestuia, Ursu47. În orice caz, la 6 aprilie 1678 
schitul exista, căci tocmai atunci primea o danie din partea lui Gavril (fiul 
Mariei, fata popii din Răchitoasa), iar la 23 aprilie acelaşi an era menţionat 

40 Ibidem. 
41 Ibidem, XVII/11; C.A Stoide, Despre schitul Fătăciune (Tutova) şi despre satele Cernueşti şi 

Praja, în RI, XIV, 1944, f. II, p. 200-217. 
42 Ibidem, IV/12; Ioan Antonovici, op.cit., vol. IV, p. 124-126. 
43 C. A. Stoide, op.cit., p. 212. 
44 DIR, A., XVII, vol. IV, p. 22. 
45 Ibidem, p. 211. 
46 Catalogul Documentelor Moldoveneşti, vol. IV, doc. 188; Gh. Clapa, Notiţe istorice despre 

Mănăstirea Răchitoasa, în ActaMM, XXII-XIV, Vaslui (2001-2003), vol. I, p. 173. 
47 Ibidem, vol. IV, doc. 147. 
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clucerul Enache ca ctitor al bisericii de pe valea Răchitoasei48. Acest locaş din 
lemn a fost adus de către clucer de la Volovăţ (jud. Suceava) şi a fost strămutat, 
în 1923, din incinta mănăstirii în cimitir, devenind în timp capela acestuia49. 

A doua biserică de la Răchitoasa - cu hramul „Adormirea”- era din zid, 
construiă la 1697 de către marele spătar Ilie Enache-Ţifescu „Frige Vacă”, în 
condiţiile creşterii puterii economice a mănăstirii. Astfel, la 16 mai 1704, Ilie 
Enache şi soţia sa (Tofana) mărturiseau că fac danii „pentru o bisericuţă care 
din munca şi osteneala noastră am făcut-o de piatră, unde întâi şi din început au 
descălecat şi au făcut biserică de lemn tată meu, Ianachi, ce au fost clucer 
mare”50. Motivul transformării locaşului din lemn într-unul din zid a fost acela 
că „lemnul petrece viaţă mai scurtă, iar piatra viaţă mai lungă”51. Întrucât Ilie 
Enache era bolnav la acea dată, el n-a mai terminat construcţia, aşa că i-a 
poruncit soţiei sale (Tofana) să facă zidul înconjurător (terminat la 1704), dar şi 
câteva chilii, obligând-o „a istovi zidul la mănăstire şi un rând, două sau câte o 
putea să fie nevoitoare să facă chilii de piatră”52. 

În fine, mai enumerăm şi acele lăcaşe de cult care au fost construite în 
secolul al XVII-lea, dar care au fost consemnate în actele secolului următor sau 
în alte izvoare istorice scrise. Printre acestea, cele mai importante sunt: 
bisericuţa din Burduşeşti-Burdusaci (1695)53 şi, nu în ultimul rând, schitul din 
Negoaia-Cornăţelu (1697)54. 

De asemenea, nu putem să omitem numeroasele nume de preoţi care apar 
în actele acestui veac, mai ales că se observă o succesiune a lor în anumite sate, 
alături de numele unor călugări sau monahi. Spre exemplificare, vom enumera 
astfel de nume, cum ar fi: popa Andronic din Rădeni (1609), preotul Cozma din 
Rădeni (1609), popa Gliga din Rădeni (1609), preotul Lazăr din Ruseni (1617), 
preotul Bratea din Rădeni (1625), egumenii Dionisie şi Calistru de la Fătăciune 
(1685), preotul Ioanichie din Burdusaci (1695) etc.55. 

Dacă la aceste nume de clerici adăugăm şi faptul că toponimele şi 
antroponimele din secolele anterioare se păstrează şi în veacul al XVII-lea, iar 
altele noi apar, atunci avem un tablou complet şi sugestiv pentru diversitatea şi 
bogăţia documentelor care ilustrează existenţa lăcaşelor de cult şi activitatea 
slujitorilor lor în acest colţ de ţară. 

48 Direcţia Arhivelor Naţionale Istorice Centrale (DANIC), Bucureşti, manuscris 573, foile 53 şi 56. 
49 Voica Maria Puşcaşu, Actul de ctitorire ca fenomen istoric în Ţara Românească şi Moldova până 

la sfârşitul secolului al XVIII-lea, Bucureşti, Editura Vremea, 2001, p. 487. 
50 DANIC, Fond M-rea Răchitoasa, pachetul VII/42; Gh. Clapa, op. cit., p. 176. 
51 Biblioteca Academiei Române, pachetul CXCV/223. 
52 Ibidem, pachetul CXCV/224. 
53 I. Antonovici, Note istorice şi tradiţionale privitoare la bisericile din judeţul Tutova, vol. I, A-F, 

Huşi, 1901 (manuscris nr. 128 de la Arhivele Statului Iaşi), p. 387. 
54 Ibidem, p. 265. 
55 Al.I. Gonţa, Indicele numelor de persoane, în DIR, A., veacurile XIV-XVII (1384-1625), ediţie 

îngrijită şi cuvânt înainte de I. Caproşu, Bucureşti, Editura Academiei, 1995; Ioan Antonovici, Documente 

bârlădene, vol. I-V, Bârlad şi Huşi, 1911-1926. 
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2. Caracteristici generale ale edificiilor religioase 
medievale de pe Valea Tutovei 

Aşezate pe diferite forme de relief, monumentele religioase medievale au 
fost martore ale celor mai diverse fenomene naturale, sociale şi istorice. Cel mai 
vechi locaş din lemn de pe Valea Tutovei (jud. Bacău) datează din secolul al 
XV-lea şi se afla la Barna (comuna Filipeni), majoritatea fiind durate în secolele 
XVI-XVII. Bisericile de lemn se încadrau armonios formelor locale de peisaj, 
iar adaptarea la ambient a fost una din condiţiile supravieţuirii lor. Durabilitatea 
în timp a materialului lemnos se datorează modului de tăiere şi folosire a 
acestuia pentru asemenea construcţii de cult. 

Construite la fel ca şi casele din zonă, din cununi de bârne orizontale, 
monumentele religioase medievale puse în discuţie au fost deseori demontate, 
transportate şi reclădite în alte localităţi (Oprişeşti, Corbiţa, Dumbrava, 
Motoşeni, Chetreşti etc). Având planul evoluat din casa ţărănească, mărit şi 
adaptat necesităţilor de cult, aceste edificii se împart, din punct de vedere 
planimetric, în două mari categorii: cu planul în formă de navă (corabie sau 
lotcă) şi cu planul treflat (triconc). Îmbinarea bârnelor la bisericile cu planul 
treflat, mai ales la abside, cerea soluţii noi pe care meşterii locali le-au rezolvat 
cu succes, realizând încheieturi „în pană” sau „în clini”56. 

Ctitorii acestor monumente fac parte din diferite categorii sociale. Multe 
legende locale păstrează drept ctitori numele unor oşteni sau căpitani de oaste 
din timpul lui Ştefan cel Mare şi care, după ce întemeiau satele, înălţau acolo şi 
biserici de lemn. În secolele următoare, întâlnim drept ctitori pe diferiţi slujbaşi 
ai statului medieval, pe boieri, precum şi pe răzeşii satelor. Ctitoriile răzeşilor se 
aseamănă adesea cu casele răsărite ale acestora. Dintre cele mai importante 
ctitorii boiereşti menţionăm biserica de la Dumbrava-Răchitoasa, precum şi pe 
cea de la Lărgăşeni-Corbiţa. 

După o anumită perioadă, aceste biserici se deteriorau şi era nevoie de 
reparaţii sau necesitau reconstruirea lor din temelii. La aceste reparaţii, se 
înlocuiau, de regulă, acoperişul, bârnele uzate, apoi se spăla catapeteasma sau se 
refăcea pictura din interior, dacă aceasta era deteriorată. 

Pridvoarele celor mai multe dintre monumentele religioase erau 
amplasate pe latura de vest, pe toată lăţimea, fiind dezvoltate în genul prispei 
casei ţărăneşti. Asemenea pridvoare, având un bogat decor sculptat, se întâlnesc 
la bisericile din Lărgăşeni-Corbiţa, Răchitoasa, Motoşeni, Stâncăşeni, Filipeni 
etc. 

Acoperişul acestor edificii religioase era din paie, stuf şi, cel mai adesea, 
din şindrilă. După modelul bisericilor de zid, unele construcţii din lemn aveau 
amplasate pe acoperiş şi câteva turle (ca la biserica din satul Fundu Tutovei). La 
unele, turlele erau false, nefuncţionale, având doar un rol decorativ (Filipeni, 
Corbiţa, Căpuşneni). Pentru a lărgi streaşina, în dreptul bolţilor se adăugau nişte 
“căprioraşi” destinaţi ruperii de pantă. Aceştia se prelungeau cu mult în afara 

56 D. Ichim, Florica Ichim, Zona etnografică a Colinelor Tutovei, Bacău, Editura Diagonal, 2002, p. 120. 
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costoroabei, lărgind astfel streaşina57. 
Multe dintre bisericile puse în discuţie mai păstreză încă bârnele vizibile 

la exterior, majoritatea fiind acoperite cu tencuială şi placate cu scândură sau 
tablă, astfel încât cu greu se pot constata tehnicile de construcţie şi natura 
materialului lemnos. 

Numele meşterilor care au ridicat aceste minunate construcţii s-a păstrat 
sporadic. De exemplu, în anul 1743, meşterul Dumitru lucrase, alături de 
Neculai (meşter din Galaţi), la biserica de la Corbiţa, după cum rezultă din 
pisania acestui lăcaş. Dulgherul Iordache terminase şi el lucrul la monumentul 
din Ţifăneşti-sat, la 30 iulie 1806, şi-şi dăltuise numele deasupra intrării.  

Meşterii locali au realizat sistemul de boltire într-un mod cu totul 
original. Bolţile sunt prevăzute cu nervuri şi console bogat împodobite cu 
sculptură. Nervurile sculptate în formă de „frânghie” sau împodobite cu 
sculptură măruntă se unesc în jurul cheii de boltă, împodobită cu rozete solare 
sau cu vrejuri. 

Catapetesmele acestor biserici sunt împodobite cu pictură pe lemn, 
executată de către zugravi în manieră populară. Cercetând aceste monumente, 
ne-au fost dezvăluite pentru prima dată numele unor pictori ca Dima zugravul la 
biserica din Cărăpciuneşti, în anul 1770. Anastasie zugrav a pictat nu mai puţin 
de trei biserici, pe cea de la Dumbrăveni, în 1814, cea de la Oboroceni (în anul 
1818) şi cea din Godineşti - în anul 1827. 

O gamă variată de motive ornamentale împodobeşte pereţii şi stâlpii 
interioarelor acestor biserici de lemn. Majoritatea dintre acestea sunt de sorginte 
populară, încadrându-se în categorii distincte cum ar fi: geometrice, vegetale, 
zoomorfe, avimorfe şi astrale. Meşterii le-au executat respectând regulile 
compoziţiilor specifice artei populare: simetria, repetiţia, alternanţa, gradaţia 
etc.  

O bogată ornamentaţie se întâlneşte pe stâlpii pereţilor despărţitori, pe cei 
ai pridvoarelor, pe ancadramentele uşilor de la intrare şi ale ferestrelor. 
Tăieturile în formă de acoladă, arcurile de cerc bilobate şi „coarnele de berbec” 
de influenţă barocă au marginile decorate cu registre de „cocori”, „unghie” sau 
„solzi”. Brâiele sunt în formă de denticuli, de „frânghie”, de „zimţi”, iar brâiele 
înspicate împart pereţii exteriori în două registre aproximativ egale. Unele 
monumente ca cele din Dumbrăveni şi Căpuşneni au un al doilea registru 
sculptat, amplasat fie deasupra tălpii, fie sub acoperiş58. 

Consolele interioare şi cele exterioare, numite local „conzori”, au formă 
de „arici”, dată de capetele de bârne care se retrag succesiv. Deseori, bârna 
groasă este crestată „în scări” sau „în praguri”, ori cioplită în formă de cap de 
cal. Ancadramentele uşilor de la intrare rămân inegalabile, datorită decorului 
sculptat. Ornamentaţia măruntă impresionează, mai ales, prin bogăţia şi 
diversitatea motivelor executate cu mult rafinament. Uneori şi ancadramentele 

57 Ibidem, p. 121. 
58 Ibidem, p. 122. 
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ferestrelor sunt împodobite cu sculptură, ca în cazul bisericilor de la Stâncăşeni, 
Motoşeni, Fundu Tutovei şi Răchitoasa59. 

În concluzie, monumentele de arhitectură religioasă care s-au păstrat în 
satele zonei etnografice a Colinelor Tutovei (din judeţul Bacău) dau o notă 
specifică actualului peisaj rural şi ele se constituie în mărturii ale existenţei pe 
aceste meleaguri ale unei vieţi creştine fireşti pentru acele vremuri. 
 

Les édifices religieux médiévale de la région de Tutova, 
qui existait en zone de Bacău 

Résumé 
 

L’auteur surprend l’historique et l’évolution architecturale des édifices 
religieux médiévale de la région de Tutova, qui existe actuallment en zone de 
Bacău pour qu’on les connaisse mieux et pour mettre en évidence ce qui les 
rapproche et ce qui les distingue par rapport à d’autres aires culturelles et 
artistiques roumaines. L’effort constructif vise aussi à faire ressortir la place et 
l’importance des établissements de culte de la vaille de Tutova dans l’ensemble 
de l’architecture médiévale roumaine. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

59 Ibidem, p. 123. 
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Repertoriul cronologic al monumentelor religioase medievale din judeţul 

Bacău, foste în Ţinutul Tutovei (secolele XV-XVII) 
Nr. 
crt. 

DENUMIRE DATARE LOCALIZARE 
ZONĂ/ 
PUNCT 

OBSERVAŢII 

1 „UNDE AU  
FOST  

COSTEA  
CĂLUGĂRUL” 

ante 1438 Satul Barna 
(„Unde au fost 

Costea 
călugărul”), 
comuna Filipeni, 
judeţul Bacău, 
ţinutul Tutova 

sat pe 
Dobrana, la 
gura 
Dunavăţulu, 
între Zlătari, 
Filipeni şi 
Ungureni 

Biserică de schit, din 
lemn; planul şi 
hramul nu se cunosc; 
ctitorită de călugărul 
COSTEA (?) 

2 BISERICA (DIN)  
ŢEPOAIA 

ante 1452 Satul Ţepoaia, 
lângă Lăslăoani, 
Comuna Motoşeni, 
judeţul Bacău, 
ţinutul Tutova 

sat pe 
Dobrotvor, 
lângă Răchitiş 
şi Stănişeşti -
Oprişeşti, „al 
popii Duma” 

Biserică de mir, din 
lemn; planul şi 
hramul nu se cunosc; 
ctitorită, poate, de 
popa DUMA (?) 

3 BISERICA (DIN)  
BURDUSACI 

ante 1487 Satul Burdusaci, 
comuna 
Răchitoasa, judeţul 
Bacău, ţinutul 
Tutova 

sat pe Zeletin, 
lângă Oprişeşti 
şi Bâcleşti 

Biserică de lemn, cu 
funcţie necunoscută; 
planul, hramul şi 
ctitorii nu se cunosc. 

4 BISERICA (DIN)  
GHEEŞTI 
 
 
 

ante 1495 Satul Cornăţelu 
(fost Gheeşti), 
comuna Motoşeni, 
judeţul Bacău, 
ţinutul Tutova 

sat pe Zeletin, 
între Negoaia, 
Motoşeni şi 
Colunoi, „al 
popii Petru 
Scolofendie şi 
al popii 
Dragomir” 

Biserică de lemn, cu 
funcţie necunoscută; 
planul şi hramul nu 
se cunosc; ctitorită de 
popa PETRU 

SCOLOFENDIE şi 
popa DRAGOMIR 
(?) 

5 MĂNĂSTIREA  
GĂICEANA 

ante 1525 - 
1528 

Satul Găiceana, 
comuna Găiceana, 
judeţul Bacău, 
ţinutul Tutova 

sat pe 
Topolovăţ, 
lângă Arini, 
Topolovăţ şi 
Popeşti, „al lui 
Toma 
Mitiuţel” 

Biserică de 
mănăstire, din lemn; 
plan necunoscut; 
hramul “Sf. Treime”; 
ctitoria boierului 
TOMA MITIUŢEL. 

6 MĂNĂSTIREA  

LICHITIŞENI 
 

ante 1549 Satul Stănişeşti 
(fost Lichitişeni), 
comuna Vultureni, 
judeţul Bacău, 
ţinutul Tutova 

sat pe 
Dobrotvor, 
lângă Oprişeşti 
şi seliştea lui 
Ivan, „al lui 
Ivancu şi Trif 
fiul” 

Biserică de 
mănăstire, din lemn; 
planul şi hramul nu 
se cunosc; ctitorită de 
IVANCUL şi TRIF 
– FIUL. 

7 BISERICA (DIN)  
CĂPUŞNENI 

ante 1549 Satul Căpuşneni, 
comuna Corbiţa, 
judeţul Bacău, 
ţinutul Tutova 

sat pe Corbiţa, 
lângă Corbiţa 
şi Lărgăşeni 

Biserică de obşte, din 
lemn; planul, ctitorii 
şi hramul nu se 
cunosc.  

8 SCHITUL (DE LA) 

LĂRGĂŞENI –  
CORBIŢA 

ante 1554 Satul Lărgăşeni, 
comuna Corbiţa,  
Judeţul Bacău, 

sat pe Corbiţa, 
lângă Corbiţa 
şi Dumbrăven, 

Biserică de schit, din 
lemn; planul şi 
hramul nu se cunosc; 
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ţinutul Tutova „al lui Ioasaf 
monah” 

ctitorită poate de 
monahul IOASAF. 

9 BISERICA (DIN) 

FILIPENI 

ante 1563 Satul Filipeni, 
comuna Filipeni, 
judeţul Bacău, 
ţinutul Tutova 

sat pe Zeletin, 
lângă Ţepoaia 
şi Motoşeni, 
„al lui Pătru” 

Biserică de obşte, din 
lemn; planul şi 
hramul nu se cunosc; 
ctitorită poate de 
răzeşul PĂTRU.  

10 BISERICA (DIN)  
STÂNCĂŞENI 

ante 1572 Satul Stâncăşeni, 
comuna Vultureni, 
judeţul Bacău, 
ţinutul Tutova 

sat pe 
Dobrotvor, 
lângă Oprişeşti 
şi Lichitişeni, 
„al preoţilor 
Ioan şi Ivan, 
fiul” 

Biserică de obşte, din 
lemn; planul şi 
hramul nu se cunosc; 
ctitorită poate de 
preoţii IOAN şi 
IVAN.  

11 BISERICA (DIN)  
GODINEŞTI 

ante 1574 Satul Godineşti, 
comuna Găiceana, 
judeţul Bacău, 
ţinutul Tutova 

sat pe 
Topolovăţ, 
lângă Arini şi 
Popeşti, „al lui 
Ilie Ivancea” 

Biserică de obşte, din 
lemn; planul şi 
hramul nu se cunosc; 
ctitorită poate de 
preotul SAVA. 

12 SCHITUL (DIN) 

ARINI 

ante 1599 Satul Arini, 
comuna Găiceana,  
Judeţul Bacău, 
ţinutul Tutova 

sat pe 
Topolovăţ, 
lângă Popeşti 
şi Godineşti 

Biserică de schit, din 
lemn; planul, ctitorii 
şi hramul nu se 
cunosc. 

13 SCHITUL (DIN) 
DUMBRĂVENI 

 
finele sec. al 
XVI-lea 

Satul 
Dumbrăveni, 
comuna Corbiţa,  
Judeţul Bacău, 
ţinutul Tutova 

sat pe Corbiţa, 
lângă Corbiţa 
şi Lărgăşeni 

Biserică de schit, din 
lemn; planul, ctitorii 
şi hramul nu se 
cunosc. 

14 BISERICA (DIN)  
RUSĂNI (RUSENI) 
 

ante 1617 Satul Ruseni (fost 
Rusăni), comuna 
Plopana, judeţul 
Bacău, ţinutul 
Tutova 

sat pe Tutova, 
lângă 
Dolmeni, 
Plopana şi 
Belzeni, „al 
boierilor 
Bogdan” 

Biserică de lemn, cu 
funcţie necunoscută; 
planul şi hramul nu 
se cunosc; ctitorită 
poate de preotul 
LAZĂR. 

15 BISERICA (DIN)  

OPRIŞEŞTI 

cca. 1639 -
1654 

Satul Oprişeşti, 
comuna 
Răchitoasa, judeţul 
Bacău; ţinutul 
Tutova 

sat pe Zeletin, 
lângă 
Burdusaci, 
Crăeşti, 
Moviliţa şi 
Beneşti 

Biserică de lemn, cu 
funcţie necunoscută; 
planul şi ctitorii nu se 
cunosc; hramul „Sf. 
Arhangheli Mihail şi 
Gavrilă”. 

16 SCHITUL 

FĂTĂCIUNI 

ante 1667 Satul Fântânele 

(fost Fătăciuni), 
comuna Motoşeni, 
judeţul Bacău, 
ţinutul Tutova 

sat pe 
Pereschiv, 
lângă 
Cernuieşti, 
Praja şi 
Chilieni; „al 
familiei 
Bogdan” 

Biserică de schit, din 
lemn; plan 
triconc; hram 
„Adormirea”;  
ctitorită de vornicul 
MANOLACHI 
BOGDAN. 
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17 BISERICA (DIN) 

BLĂNEŞTI 
(BĂLĂNEŞTI) 

ante 1668 Satul Bălăneşti 

(fost Blăneşti), 
comuna Podu 
Turcului, judeţul 
Bacău, ţinutul 
Tutova  

sat pe Bârlad, 
lângă Podu 
Turcului, 
Slobozia şi 
Nicoreşti 

Biserică de lemn, cu 
funcţie necunoscută; 
planul, hramul şi 
ctitorii nu se cunosc. 

18 MĂNĂSTIREA 

RĂCHITOASA 
(„BISERICA 
CIMITIRULUI) 

 
           

1677 Satul Răchitoasa, 
comuna 
Răchitoasa, judeţul 
Bacău, ţinutul 
Tutova 

sat pe Zeletin, 
pe valea 
Răchitoasei, 
lângă 
Gorgheşti şi 
Răchitiş; 
punctul 
„biserica 
cimitirului” 

Biserică de 
mănăstire, din lemn, 
adusă de la Volovăţ; 
plan  necunoscut; 
ctitoria lui ENACHE 
CUNUPI mare 
clucer, ajutat de 
TEODOR PALADE 
şi IORDACHI 
CANTACUZINO 
hramul „Cuvioasa 
Paraschiva”. 

19 MĂNĂSTIREA 

RĂCHITOASA 

1697 Satul Răchitoasa, 
comuna 
Răchitoasa, judeţul 
Bacău, ţinutul 
Tutova 

sat pe Zeletin, 
pe Valea 
Răchitoasei, 
lângă 
Gorgheşti şi 
Răchitiş, „al 
marelui spătar 
Ilie Enache şi 
al giupânesei 
lui, Tofana” 

Biserică de 
mănăstire, din zid, cu 
plan trilobat, ctitorită 
de ILIE ENACHE - 

ŢIFESCU (mare 
spătar) şi TOFANA 
(soţia sa); hramul 
„Adormirea Maicii 
Domnului”. 

20 BISERICA (DIN) 
BURDUŞEŞTI 

(BURDUSACI) 
 

cca. 1695 Satul Burdusaci 
(fost Burduşeşti), 
comuna 
Răchitoasa, judeţul 
Bacău, ţinutul 
Tutova 

sat pe Zeletin, 
lângă 
Oprişeşti, 
Crăeşti, 
Moviliţa şi 
Motoşeni, „al 
preutului 
Ioanichie” 

Biserică de lemn, cu 
funcţie necunoscută; 
planul şi hramul nu 
se cunosc; ctitoria 
preotului 

IOANICHIE. 
 

21 SCHITUL 
NEGOAIA 

ante 1697 Satul Cornăţelu 
(fost Negoaia), 
comuna Motoşeni, 
judeţul Bacău, 
ţinutul Tutova 

sat pe Zeletin, 
lângă Ţepoaia, 
Chicerea, Praja 
şi Motoşeni 

 
Biserică de schit, din 
lemn; planul, hramul 
şi ctitorii nu se 
cunosc. 
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Indicele cronologic al numelor de clerici din zona băcăuană a Văii Tutova 
(secolele XV-XVII) 

 

SECOLUL AL XV-LEA 

1. COSTEA - călugăr din zona Filipeni, com. Filipeni, jud. Bacău = 1438  

2. DUMA         - popă din Ţepoaia, com. Motoşeni, jud. Bacău                = 1452 

3. ILIAŞ         - popă din Ilieşti, com. Plopana, jud. Bacău  = 1488 

4. VASILIE         - popă din Răchitoasa, com. Răchitoasa, jud. Bacău = 1492 

5. SCOLOFENDIE PETRU- preot din Gheeşti, com. Motoşeni, jud. Bacău = 1495 

6. DRAGOMIR         - preot din Gheeşti, com. Motoşeni, jud. Bacău                = 1495 

7. GIURGEA RĂSPOP - călugăr din Dumbrava, com. Răchitoasa, jud. Bacău  = 1495 

8. EUFROSINA - stareţă din Răchitoasa, com. Răchitoasa, jud. Bacău

 = 1496 

9. UIGA  - protopop de pe Valea Tutovei, cu sate întărite       = sec. XV 

 
SECOLUL AL XVI-LEA 

1. IOASAF          - monah din Lărgăşeni, com. Corbiţa, jud. Bacău          = 1554 

2. IOAN     - preot din Stâncăşeni, com. Vultureni, jud. Bacău       = 1572 

3. IVAN     - preot din Stâncăşeni, com. Vultureni, jud. Bacău       = 1572 

4. CÂRSTEA     - preot din Chetreşti, com. Filipeni, jud. Bacău            = 1574 

5. URSU     - popă din Ţifăneşti, com. Găiceana, jud. Bacău           = 1574 

6. SAVA     - preot din Godineşti, com. Găiceana, jud. Bacău         = 1574 

7. ODOCHIA - călugăriţă din Cărăpciuneşti, com. Corbiţa, jud. Bacău  = 1574 

8. IOSIF     - popă din Răchitoasa, com. Răchitoasa, jud. Bacău     = 1581 

9. IRIMIA     - popă din Oboroceni, com. Corbiţa, jud. Bacău           = 1583 

10. TOADER       - preot din Fundu Tutovei, com. Plopana, jud. Bacău     = 1583 

11. ANDRONIC  - popă din Chetreşti, com. Filipeni, jud. Bacău               = 1587 

12. DUMITRU     - popă din Obârşia Seacă, com. Plopana, jud. Bacău      = 1589 

13. URSU PĂTRĂŞCAN - staroste de pe Valea Tutovei, jud. Bacău                  = 1599 

  

SECOLUL AL XVII-LEA 

  1. ANDRONIC        - popă din Rădeni, com. Rădeni, jud. Bacău                        = 1609 

  2. COZMA               - popă din Rădeni, com. Rădeni, jud. Bacău                        = 1609 

  3. GLIGA                 - popă din Rădeni, com. Rădeni, jud. Bacău                        = 1609 

  4. LAZĂR         - preot din Ruseni, com. Plopana, jud. Bacău                      = 1617 

  5. BRATEA              - preot din Rădeni, com. Rădeni, jud. Bacău                       = 1625 

  6. DIONISIE            - egumen la schitul Fătăciune, com. Motoşeni, jud. Bacău  = 1685 

  7. CALISTRU          - egumen la schitul Fătăciune, com.Motoşeni, jud. Bacău 

 = 1685 

  8. IOANICHIE         - preot din Burdusaci, com. Răchitoasa, jud. Bacău             = 1695 
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Planşa 1 - Harta zonei etnografice Tutova 

(apud Florica Ichim, Dorinel Ichim, Zona etnografică a Colinelor Tutovei,  

Bacău, Editura Diagonal, 2002, p. 178) 
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Planşa 2 – Planuri de biserici de lemn din zona Colinelor Tutovei 

(apud Dorinel Ichim, Florica Ichim, op.cit., p. 82) 

 

http://www.cimec.ro /  http://cmiabc.ro



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Planşa 3 – Uşi împărăteşti de la biserica din Lărgăşeni-Corbiţa 

(apud Dorinel Ichim, Florica Ichim, op.cit., p. 119) 
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Planşa 4 – Clopotniţa bisericii din Lărgăşeni-Corbiţa 

(Dorinel Ichim, Florica Ichim, op.cit., p. 118) 
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